

职业教育：绘就人才、产教、国际交流 三色工笔画



世界技能大赛冠军康邦成训练照。资料图片

连续17年位居全国职业院校技能大赛第一方阵、列入首批国家产教融合试点城市建设……今年是“十四五”规划收官之年，回望过去四年多，宁波职业教育立足国家首批产教融合试点城市定位，着力提高人才培养质量、推进产教融合发展、开拓国际交流成果，走出了一条具有宁波特色的现代职业教育体系之路。

□现代金报 | 甬派
记者 樊莹
通讯员 邵建凯

A 长学制专业占比提升至60%

在高标准提升人才培养质量方面，宁波以中职为基础、高职为主体、本科为牵引，共建成1所国家“双高”高职院校，3所省“双高”高职院校和10个高职专业群，6所省“双高”中职学校和19个省“双高”中职专业。

“十四五”期间，全国职业院校职业能力大赛宁波共获60余枚金牌，特别是在法国里昂举办的2024年第47届世界技能大赛中，康邦成、周烽分获烹饪（西餐）、建筑金属构造项目冠军，实现我国在这两个项目金牌零的突破，创造宁波选手参加世赛以来最好成绩。

此外，中高本一体化培养成果显著，长学制专业占比提升至60%，与本地优质高校合作比例预计达65%，中职毕业生升学率超过80%。



校企共同开发创新项目。资料图片

宁波职业技术学院升格为宁波职业技术大学，首批设置应用化工技术、机械设计制造及自动化、材

料成型及控制工程等6个职业本科专业，今年9月即将迎来首批本科生。

B 实现宁波高职院校在省级科研平台零的突破

在高质量推进产教研统筹发展方面，宁波职业技术大学获批国家级市域产教联合体牵头学校，3所院校被评为省级市域产教联合体牵头学校，9所院校被评为省级行业产教融合共同体牵头学校，获批省级现

场工程师专项培养计划项目8个，其中宁波职业技术大学牵头与舜宇集团有限公司合作的项目成为国家级现场工程师专项培养计划项目。落实“五个一批”项目建设，建成1个国家级首批现代产业学院、8个省级产

业学院、3个省级产教融合联盟、13个省级实习实训基地。宁波职业技术大学牵头的大飞机航空发动机结构件精密制造技术入选浙江省工程研究中心，实现了宁波职业院校在这一省级科研平台零的突破。

C 与中东欧国家90余所院校建立合作关系

在高水平展示出海协作成果方面，目前宁波已建成4个国家级国际化合作平台，1家鲁班工坊，6家丝路学院。建立商务部“中国职业技术教育援外培训基地”，成立金砖国家职教联盟和中国-中东欧国家职业院校产教联盟，设立中罗（德瓦）国际

艺术学校。引进澳大利亚TAFE学院、德国AHK等6个项目，与中东欧国家90余所院校建立合作关系，建设“一带一路”教育合作项目42个。截至今年初，中高职院校32学时以上培训人次每年超20万，新建职教协同服务乡村振兴试点5个，职

成协同服务乡村振兴试点列入三支队伍建设中现代“新农人”培育专项行动实施方案内容。“十四五”期间，东西部协作不断深化，共计88名西藏学生，348名新疆学生，及800余名凉山州学生在宁波优质中职学校就读，学生技术技能水平显著提升。